

国务院办公厅关于2026年部分节假日安排的通知

新华社北京11月4日电 国务院办公厅关于2026年部分节假日安排的通知,全文如下:

各省、自治区、直辖市人民政府,国务院各部委、各直属机构:

经国务院批准,现将2026年元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节和国庆节放假调休日期的具体安排通知如下。

一、元旦:1月1日(周四)至3日(周六)放假调休,共3天。1月4日(周日)上班。

二、春节:2月15日(农历腊月二十八、周日)至23日(农历正月初七、周一)放假调休,共9天。2月14日(周六)、2月28日(周六)上班。

三、清明节:4月4日(周六)至6日(周一)放假,共3天。

四、劳动节:5月1日(周五)至5日(周二)放假调休,共5天。5月9日(周六)上班。

五、端午节:6月19日(周五)至21日(周日)放假,共3天。

六、中秋节:9月25日(周五)至27日(周日)放假,共3天。

七、国庆节:10月1日(周四)至7日(周三)放假调休,共7天。9月20日(周日)、10月10日(周六)上班。

鼓励单位和个人结合落实薪年休假等制度,实际形成较长假期,推动错峰出行。节假日期间,各地区、各部门要妥善安排好值班和安全、保卫、疫情防控等工作,遇有重大突发事件,要按规定及时报告并妥善处置,确保人民群众祥和平安度过节日假期。

国务院办公厅
2025年11月4日

今年供暖季能源供需总体平衡

群众温暖过冬有保障

本报北京11月4日电 (记者刘志强)记者从国家发展改革委获悉:为做好今年的迎峰度冬工作,国家发展改革委同有关方面,从抓好能源供应、资源储备、应急调度等关键环节入手,为今年供暖季能源保供打好基础。综合研判,今年供暖季能源供需总体平衡,民生用能保供稳价和群众温暖过冬有保障。

提升供应能力。前三季度,规模以上工业原煤、天然气产量分别同比增长2.0%、6.4%;截至9月底,全国累计发电装机容量37.2亿千瓦,同比增长18%;10月份以来,国家铁路电煤装车保持在日均5.6万车的较高水平。

夯实储备基础。截至10月27日,全国统调电厂存煤2.2亿吨,可用35天以上;地下储气库已完成年度注气任务,实现满库入冬。

国家发展改革委将加强统筹协调,全力保障群众温暖过冬。一是加强组织协调,供暖季期间,将坚持日调度、周会商,压实地方和企业保供主体责任,及时协调解决供需矛盾。二是保障能源生产供应,推动能源资源安全稳产增产、各类发电机组应发尽发。三是严格能源中长期合同履约,确保民生用能足额稳定供应。四是做好尖峰保供和应急保障,发挥好储备调节作用,加强跨省跨区电力调度,做好低温雨雪冰冻等恶劣天气的应对准备。

(上接第一版)深化贸易、投资、互联互通等合作,拓展数字经济、新能源、人工智能等新兴产业合作,希望格方继续为中国企业提供良好营商环境。中方也愿同格方加强旅游、教育、科技、文化、青年等领域交流,鼓励双方更多省州市结好,促进两国人民更加相知相亲。中格同为全球南方国家,应当加强多边沟通协调,落实习近平主席提出的四大全球倡议,团结广大发展中国家一道,坚持多边主义和自由贸易,捍卫全球经济贸易秩序和国际公平正义。

科巴希泽表示,中国是格鲁吉亚的战略伙伴,格中关系在相互尊重、相互信任基础上不断发展,人民友谊日益深化。

(上接第一版)在高质量共建“一带一路”框架内,推进匈塞铁路等重点项目,深挖科技创新、绿色经济、生物医药、人工智能等领域合作潜力,推动经贸合作不断扩面增效。双方要进一步加强文化、旅游、教育、体育等人文交流,推动中塞友好更加深入人心。中方愿同塞方在联合国等平台密切协调配合,推动各方一道积极落实四大全球倡议,践行真正的多边主义,加强和完善全球治理,更好构建人类命运共同体。

马楚特表示,塞中传统友谊深厚,两国关系近年来取得长足发展。习近平主席和武契奇总统成功互访,引领塞中

(上接第一版)高质量共建“一带一路”,通过商签共同发展经济伙伴关系协定,推动零关税举措在尼日利亚早日落地,提升两国贸易、投资、农业、矿业、基建、民生等领域合作水平,拓展清洁能源、电动车、人工智能、生物科技等新兴产业合作。中方支持尼日利亚在国际和地区事务中发挥更大作用,愿同尼方在金砖国家、联合国、世贸组织等多边机制加强协调配合,推动全球南方联合自强,共同推进世界多极化和经济全球化,构建更加公正合理的全球治理体系。

塔杰丁表示,在当前全球不稳定性不确定性上升的背景

(上接第一版)

韩正提出四点建议。第一,坚持以人为本理念。社会发展各项议程的落实,关键是要以人为本,实实在在改善人民福祉,特别是要满足广大发展中国家对于消除贫困的迫切需求,给人民带来实实在在的获得感、幸福感、安全感。

第二,聚焦共同发展目标。要全面落实联合国2030年可持续发展议程,促进世界各国共同发展。要坚持依靠发展促进高质量充分就业,让每个人都有机会通过辛勤劳动实现自身发展。

第三,秉持普惠包容原则。要培育普惠包容的发展环境,促进社会公平正义。发达国家应承担更多责任,推动资源均衡分配、发展机会均等。要提高公共服务的均衡性和可及性,让老龄人、残疾人、妇女、儿童、青年等群体共享社会发展

现代农业产业园里话增收

本报记者 郭晓龙

迈向“十五五”的发展图景

提升农业综合生产能力和质量效益。坚持产量产能、生产生态、增产增收一起抓,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,把农业建成现代化大产业。

——摘自“十五五”规划建议

“比老辈人靠经验估产准多了。”在黑龙江富锦市国家现代农业产业园,60岁的老稻农刘春打开手机里的“富农通”软件,屏幕上显示,他家水稻亩产1105斤,比产业园没建时多300多斤。

种了30年地,刘春说,过去种稻就像跟老天爷赌运气,“好年景一亩地收800斤,遇上灾害,600斤都悬。”不仅如此,施肥全凭经验,施多了苗被“烧”得蔫头耷脑,施少了结出的稻穗又小又瘪。到了秋收,一大早把粮拉到十几里外的收购点,排队到晌午。

几年前,富锦市开始创建国家现代农业产业园。在产业园第一次见到无人机撒药时,刘春犯嘀咕:“这铁疙瘩能比人撒得匀?”可看着无人机一天就撒完1000多亩地,他服气了。

刘春也用上新科技。“今年夏天闹旱情,要是以前早慌了。”他说,产业园的监测网络早早监测到墒情变化,“地里没受旱,稻子照样精神。”

产业园还帮忙对接大米加工厂,使用“富锦大米”标识,比农户零散卖每斤最高能多1元。刘春算了笔账:

自己流转了500亩地,亩产1105斤,按照今年一斤卖1.8元,纯收入能到15万元。

日子宽裕了,刘春把村里的老房翻新,添置了热水器和冰箱,去年还在城里买了房,“集中供暖,冬天还在房间里,孙子写作业也不怕冻手冻脚。”

刘春家的变化,是富锦市国家现代农业产业园助农增收的缩影。产业园构建“天空地”监测网络,配套智能灌溉、无人机等设备,推广“龙粳31”“绥粳18”等优质稻种,引

进48家规上稻米加工企业,农作物综合机械化率达99.94%,农业科技贡献率提升至71%。产业园所在的富锦市,耕地面积达976.1万亩,去年粮食产量66.04亿斤,是我国知名的产粮大县。

展望来年,刘春有新期盼:“咱‘富锦大米’是国家地理标志产品,可外头还有人不咋知道,希望可以把名气打上去,来年能卖更高价。卫星遥感、AI病虫害识别这些技术,我们也不太懂,希望技术员能多来教教。”

再过几天,村里要组织去产业园的科技示范园参观,刘春报了名,“想看看明年能不能用上更新的技术。稻子长得好,钱包才能鼓嘛。”

本期统筹:张安宇

把“科技种粮经”送到农户手中

张明秀

干农技推广30多年,看到身边越来越多农户靠新技术致富,我成就感满满。

前几年推广侧深施肥技术时,一名农户说:“我凭经验施肥也能种地,还要费劲学新技术?”讲技术不如摆事实,抽穗时带他到示范田,稻穗比他家地块的大,籽粒更饱满,还没有倒伏。收割时一算,示范田一亩少用20斤肥,多收80斤稻子。这之后,他主动要技术资料,还成了“技术宣传员”。

农户的顾虑可以理解:怕新技术不管用,更怕花钱打水漂。所以除了讲技术,更要做给他们看。

今年,我们在每个村都设了专职农技指导员,还拍了很多短视频,把测

土配方、病虫害防治这些技术,用大家听得懂的话讲明白。农户有问题,线上就能问,问不清楚的,下地手把手教。

展望“十五五”,我们也有自己的目标:要把病虫疫情监测网络建起来,让农户在手机上就能知道庄稼得了啥病、该用啥药;还要继续推秸秆还田、有机肥替代化肥,把这片黑土地保护得更好。

我常跟同事说,咱们农技人员就是搭桥的,把实验室里的科技,变成“科技种粮经”送到农户手中。只要农户种地更轻松、多赚钱,咱就算为农业强国建设出了份力。

(作者为富锦市农业技术推广中心主任,本报记者郭晓龙采访整理)

促进小农户和现代农业发展有机衔接

何少平

现代农业产业园以规模化种养基地为基础,依托农业产业化龙头企业带动,通过“生产+加工+科技+绿色+品牌”,形成建设水平领先的现代农业发展平台。与工业园区发挥产业集聚优势类似,现代农业产业园解决农业经营分散、产业链短、竞争力弱和农产品附加值不高等问题,构建紧密型利益联结机制,促进小农户和现代农业发展有机衔接。

农业农村部、财政部累计批准建

设400个现代农业产业园项目。截至2024年底,产业园平均产值近90亿元,产业集聚效应显现。园区内农产品加工业与农业总产值比平均达到3.2:1,高于全国平均水平;打造五常大米、安化黑茶等近60个价值超百亿元的农产品品牌;累计集聚1830个专家院士工作站、科技小院等科研创新平台载体,孵化北大荒七星农场自动驾驶大马力农机等一批创新成果;吸纳1000多万人在园区就近就业,园区内70%以上

的农户与新型农业经营主体建立了利益联结关系,园区内农民年人均可支配收入达3.3万元,高于全国平均水平。

与此同时,园区建设仍面临产业链延伸不够、资源要素集聚不足、专业化管理能力不高等挑战。“十五五”时期,推动现代农业产业园高质量发展,需统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,推动“兴业、强县、富民”一体发展,聚焦优势产业延链补链强链,促进要素集聚融合,健全联农带农机制,提升农业综合生产能力和质量效益。

(作者为农业农村部发展规划司副司长,本报记者常钦采访整理)

格方坚定恪守一个中国原则,愿同中方密切各层级交往,在共建“一带一路”倡议框架内,发挥好双边自贸协定作用,进一步拓展贸易、投资、互联互通等合作,希望格方继续为中国企业提供良好营商环境。中方也愿同格方加强旅游、教育、科技、文化、青年等领域交流,鼓励双方更多省州市结好,促进两国人民更加相知相亲。中格同为全球南方国家,应当加强多边沟通协调,落实习近平主席提出的四大全球倡议,团结广大发展中国家一道,坚持多边主义和自由贸易,捍卫全球经济贸易秩序和国际公平正义。

科巴希泽表示,中国是格鲁吉亚的战略伙伴,格中关系在相互尊重、相互信任基础上不断发展,人民友谊日益深化。

匈塞铁路等重点项目,深挖科技创新、绿色经济、生物医药、人工智能等领域合作潜力,推动经贸合作不断扩面增效。双方要进一步加强文化、旅游、教育、体育等人文交流,推动中塞友好更加深入人心。中方愿同塞方在联合国等平台密切协调配合,推动各方一道积极落实四大全球倡议,践行真正的多边主义,加强和完善全球治理,更好构建人类命运共同体。

马楚特表示,塞中传统友谊深厚,两国关系近年来取得长足发展。习近平主席和武契奇总统成功互访,引领塞中

高质量共建“一带一路”,通过商签共同发展经济伙伴关系协定,推动零关税举措在尼日利亚早日落地,提升两国贸易、投资、农业、矿业、基建、民生等领域合作水平,拓展清洁能源、电动车、人工智能、生物科技等新兴产业合作。中方支持尼日利亚在国际和地区事务中发挥更大作用,愿同尼方在金砖国家、联合国、世贸组织等多边机制加强协调配合,推动全球南方联合自强,共同推进世界多极化和经济全球化,构建更加公正合理的全球治理体系。

塔杰丁表示,在当前全球不稳定性不确定性上升的背景

(上接第一版)

韩正提出四点建议。第一,坚持以人为本理念。社会发展各项议程的落实,关键是要以人为本,实实在在改善人民福祉,特别是要满足广大发展中国家对于消除贫困的迫切需求,给人民带来实实在在的获得感、幸福感、安全感。

第二,聚焦共同发展目标。要全面落实联合国2030年可持续发展议程,促进世界各国共同发展。要坚持依靠发展促进高质量充分就业,让每个人都有机会通过辛勤劳动实现自身发展。

第三,秉持普惠包容原则。要培育普惠包容的发展环境,促进社会公平正义。发达国家应承担更多责任,推动资源均衡分配、发展机会均等。要提高公共服务的均衡性和可及性,让老龄人、残疾人、妇女、儿童、青年等群体共享社会发展

成果。

第四,弘扬团结合作精神。要践行真正的多边主义,支持联合国在全球社会发展议程中发挥中心协调作用,实现共商共建共享的全球治理。要提高发展中国家在全球社会发展治理中的代表性和发言权,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

韩正表示,中方期待同各方一道,以这次峰会为契机,加快落实《哥本哈根宣言》和《行动纲领》,为全球社会发展事业注入更强动力,为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

第二届社会发展世界峰会于11月4日至6日举行,旨在总结哥本哈根峰会以来的进展,制定推进社会发展的路线图,加快实施联合国2030年可持续发展议程。30余位国家元首或政府首脑、100余位部长级代表出席。

下,中国连续举办进博会,彰显了中国致力于同世界分享发展机遇、促进共同发展的决心。尼中同为发展中国家,建交以来始终相互尊重、相互支持,两国关系发展势头强劲。尼方坚定恪守一个中国原则,坚定支持中国维护国家主权和领土完整的努力,愿同中方加强治国理政经验交流,拓展经贸、基建、能源等领域合作,密切人文交流。尼议会愿为尼中各领域合作提供有力支持和保障,推动尼中全面战略伙伴关系不断迈向更高水平。

陈吉宁、吴政隆参加会见。

(上接第一版)

“成功参加进博会,是我们加大在华投资、在上海设立区域总部的重要‘信心催化剂’。”龚安明说。

从“首发首秀”到“本土创新生态共建者”,进博会见证了医科达在中国的身份转变。2025年,医科达实现全线产品本土化生产。本届进博会,医科达将首发本土化生产的全线肿瘤放疗产品,集中展示从“引进中国”到“全线本土化”的丰硕成果。

类似这样的进博故事,还有很多。全勤参展的施耐德电气,在进博会上展示的创新产品和先进技术中,来自中国原创的比例逐年增长。比如,2023年,施耐德电气在中国研发制造的全新一代空气断路器系列产品在第六届进博会上首展,并于次年3月在上海康桥工厂正式下线,目前该产品已走向东亚、中东等市场。

作为全球经济成长的重要引擎,中国不仅是规模庞大的开放市场、全球供应链的关键组成部分,更是世界级创新高地。”施耐德电气执行副总裁尹正表示,中国产业正以科技创新为驱动力,加快打造数字生产力、绿色生产力,施耐德电气将继续立足中国发展优势,实现“在中国惠世界”。

创新合作的种子,正开花结果。本届进博会上,参展企业在去年3496家的基础上新增了600余家;461项新产品、新技术、新服务将集中亮相。

开放的实践场——

为世界发展提供新机遇

坚持开放合作、互利共赢是中国式现代化的必然要求。举办进博会,就是要扩大开放,让中国大市场成为世界大机遇。

一条来自新西兰的羊驼被,跨越重洋,如何能在中国市场“火”起来?

新西兰太平洋羊驼家纺集团常务董事耿聪的答案是:“搭乘上进博会的快车。”

从2021年9平方米的展位,到第二年就接到3.3吨羊驼纤维的订单,再到今年展位面积扩大至15倍,太平洋羊驼的成长轨迹正是“进博效应”的生动缩影。2024—2025财年,太平洋羊驼中国市场销售额同比增长近300%。

进博会是产品展示的舞台,也是中国宣布开放政策的平台。

进博会“绿色通道”机制让品牌短时间内完成样品检验与备案;跨境电商综合试验区政策让产品顺利入驻天猫国际、抖音电商等平台;知识产权保护制度不断完善,为产品专利图样在中国注册提供了便利……通关周期显著缩短,市场进入成本大幅降低,持续优化的营商环境,为国际品牌提供了前所未有的机遇。

“未来太平洋羊驼将继续深耕中国市场,计划在多个城市设立旗舰体验店。”耿聪表示。

一大批交通重大工程“拉满弓”,不断刷新进度条。

公路方面,世界最大跨径四主缆悬索桥——燕京长江大桥进入合龙冲刺阶段,预计11月合龙;全长319.7公里的新疆乌尉高速公路进入收尾阶段,向今年底全线通车冲刺。

水运方面,西部陆海新通道骨干工程平陆运河完成总投资超八成,预计明年底建成通航;上海小洋山北作业区首个码头工程通过交工验收。

在一批交通重大工程带动下,交通固定资产投资规模保持高位运行。前三季度,完成交通固定资产投资2.6万亿元。铁路、水路、民航分别完成投资5937亿元、1605亿元、829亿元;公路完成投资1.78万亿元,其中高速公路、普通国省道、农村公路分别完成投资9296亿元、4343亿元、2753亿元。

投资向好、路网完善,支撑交通“大动脉”“微循环”更加畅通。“前三季度,交通运输行业经济运行稳的态势巩固延续,新的动能加快培育、发展韧性持续彰显。”交通运输部新闻发言人李颖介绍。

人员流动量持续增加。前三季度,完成跨区域人员流动量506亿人次,同比增长3.1%。分方式看,铁路、民航客运量分别完成35.4亿人次、5.8亿人次,同比分别增长6%、5.2%;公路完成人员流动